

丹心妙笔描绘园林绿化丰硕成果 城市副中心展开壮美绿色画卷



近日,在东部森林公园湿地公园玉菱湖畔,上百只绿头鸭或伫立于岸边芦苇丛中,或悠闲地游弋在水中,引得不少市民前来打卡拍照。近年来,随着北京城市副中心生态环境的不断改善,每年都会吸引红隼、白鹭、绿头鸭等各种鸟类到这里做客,其中更有国家一级保护动物大鸨的身影。珍稀鸟类的频繁“光顾”,折射出的是副中心生态环境建设的“大手笔”。城市副中心一年一个节点,每年都有新变化,展现出勃勃生机。如今,俯瞰城市副中心,水清岸绿的河湖、生机盎然的森林公园、美丽的休闲绿地,一幅清新明亮、水城共融的崭新画卷正在北京东部徐徐铺展开。

拓展大尺度绿色空间 确保新一轮百万亩造林圆满收官

悠悠大运河,千里扬波,流淌着辉煌灿烂的漕运文化;巍巍燃灯塔,饱经沧桑,守望看震烁今的京畿锁钥。物换星移,沧海桑田,曾经的京畿重镇、通州古城,在激昂澎湃的时代浪潮中,焕发出绿意盎然的勃勃生机。近年来,通州区以党中央、国务院批复的《北京城市副中心控制性详细规划(街区层面)(2016年—2035年)》为指导,坚持世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位,以创造历史、追求艺术的精神,构建蓝绿交织、清新明亮、水城共融、组团集约紧凑发展的生态城市布局,着力建设绿色城市、森林城市、海绵城市、智慧城市、人文城市、宜居城市。2017年,为了进一步提升生态优先、绿色发展、和谐美丽的国际一流和谐宜居之都示范区形象,通州区全面启动国家森林城市建设。全区围绕“水韵林海、千年绿城”的森林城市建设愿景,全面推进森林进城、森林进环和森林乡村建设。截至2021年底,全区森林总面积达45.42万亩,林木覆盖率达40.66%,城区绿化覆盖率达50.47%,人均公园绿地面积达18.11平方米。俯瞰城市副中心,蓝绿交织的底色格外醒目,清新明亮、水城共融的生态城市布局正加速形成,“两带、一环、一心”的绿色空间格局已逐步合拢。“城市副中心在启动建设之初,就规划了潮白河生态带、东南郊湿地、马驹桥湿地三座万亩以上森林湿地,宛若三块巨大的‘翡翠’,将城市副中心核心区温柔环绕,城市副中心森林公园也是在曾经的工业遗址上建成的,如今,一个又一个大规模公园建成开放,各个公园绿地已成为周边居民惬意的休闲港湾。”区园林绿化局相关负责人表示。

近年来,市委书记蔡奇、市长陈吉宁多次调研城市副中心,明确通州区森林城市建设方向。通州区依托《北京城市总体规划》等上位规划,对标《河北雄安新区规划纲要》,高标准编制完成了《北京市通州区国家森林城市建设总体规划(2018—2035年)》,描绘出通州生态建设的宏伟蓝图,为科学引领、有序推进“创森”工作奠定了坚实基础。

据了解,森林城市创建期间,通州区将创建国家森林城市作为副中心建设重要事项和区级绩效考核工作内容,成立了以区长为组长、48个单位为成员的创建国家森林城市工作领导小组,科学推动“创森”各项工作落实。通州区共召开20余次常务会、专题会、部署、研究、落实森林城市建设工作。每年制定下发《通州区创建国家森林城市工作方案》,有序推进森林城市建设工作。通过大力加快造林进度,2018年以来,已完成新一轮百万亩造林任务13.5万亩。

“今年是创森大考之年,通州创森办牵头,全力以赴做好最终冲刺,力争荣获‘国家森林城市’荣誉称号。”区园林绿化局相关负责人说。

森林城市创建工作启动以来,通州区深入贯彻“蓝绿交织”建设理念,以运河、温榆河、运潮减河等水系作为蓝色水网支撑,构建大尺度城市水绿空间格局。在上一轮百万亩造林新增万亩的基础上,启动实施了《北京城市副中心园林绿化三年行动计划》和新一轮百万亩造林工程,实施造林25万余亩。到2035年,副中心将建设形成万亩以上的森林组团10个,千亩以上森林组团50余个。目前,已建成东郊森林公园、台湖公园等万亩以上大型郊野公园和森林湿地8处,全区大型生态休闲场所20公里服务半径对全区覆盖率达100%。

在通州区东部,通过实施建设西集镇中心公园、潮白河森林生态景观带等8项工程,东部生态绿带新增3.5万亩;在通州区西部,通过实施建设永顺城市公园、台湖万亩游园等6项工程,西部生态绿带新增2.6万亩。沿城市副中心外围规划建设了由13个公园组成的环城绿色休闲游憩环,进一步加强了城市副中心与副中心拓展区的生态协同发展。在城市副中心内部,结合疏解整治促提升和留白增绿、清退低端污染产业,建成万亩城市副中心森林公园,“城市绿心”已成为首都生态文明建设的“金名片”。

让群众享受绿色福祉 市民休闲游憩增添好去处

“出门几百米就能走到漫春园,这里不仅可以带孙子来玩,还增添了很多智慧化的设施,让我们这些‘老通州’享受到了绿色‘福利’。”市民张大爷对记者说。这些500米步行可达的绿色景致,目前已成为城市副中心壮美绿色画卷上的颗颗明珠,为市民的幸福生活“加码”。

为增进市民群众的绿色福祉,不断拓展百姓身边建绿范围。自去年以来,通州区基本完成漫春园、玉春园等运河西大街沿线5个老旧小区全龄友好化改造,目前正在推进商务富景公园、八里桥城市地块等全龄友好公园绿地改造提升;为打造绿色慢行系统,区园林绿化局还对小中河、中坝河、运潮减河绿道节点优化改造,推进300余公里绿道接贯通;完成了六环西轴路、新华大街、大运河森林公园等重要道路、重点公园的花卉景观布置;在13家园艺驿站服务市民,开展园艺科普、园艺手工等活动43场,受到了广大市民群众的欢迎。

目前,城市副中心已建成并开放各类公园有51处,其中综合公园7处、社区公园13处、生态公园5处、专类公园6处、游园20处,公园总面积4084.601公顷。西海子公园、大运河森林公园、东郊森林公园等多处大型公园的影响力吸引力不断攀升,为居民游客提供日常及综合休闲游憩服务。公园管理也在日趋完善。推进东郊森林公园景观改造,大运河森林公园双锦天成景区改造,奥体公园裸地综合整治,提升区属公园生态环境景观效果;指导9个乡镇25处村头微型公园建设。“我们还探索研究、制定并推广了公园分类分级管理体系,在东郊森林公园、大运河森林公园等处安装了智能垃圾桶,全面提升了公园绿地管理效能。”区园林绿化局公园管理科相关负责人表示。同时,区园林绿化局不断优化“绿道”网络,依托副中心丰沛的河流水系、丰富的文化点位,以及便捷的交通网络,不断推进全域绿道网络建设。

截至目前,全区已建成绿道300余公里。包括温榆河-北运河(通州城市段)绿道、北运河健康绿道、运潮减河健康绿道等。副中心绿道作为运河绿道骑游节、徒步大会等品牌性群众活动的指定线路,已经成为通州民众休闲健身的重要场所,得到了广泛的认可。“我们正在探索利用现有绿色资源把全民健身搞活,让城市副中心的绿道成为天津武清和河北廊坊骑游爱好者的‘打卡地’。”区骑游协会秘书长黄旗明对记者说。

不仅如此,2022年,通州区园林绿化局对全区333个村庄绿化美化建设工作提供行业指导。推进创建花园式社区1个,花园式单位1个,森林村庄5个,森林城镇1个,让广大群众真正地享受到园林绿化成果这一“福祉”。8月,全国绿化委员会、人力资源社会保障部、国家林业和草原局对全国绿化先进集体、劳动模范和先进工作者进行表彰,区园林绿化局荣获“全国绿化先进集体”称号。



发挥“三级”林长作用 通过“林长制”实现“林长治”

郁郁葱葱、枝繁叶茂、浓荫遮日……在通州区潏县镇的林场,一株株排列整齐的国槐、松树等树木迎风挺立,站在林场内,可以远离都市喧嚣,享受片刻静谧,忘却一天的疲惫……潏县镇林场只是一个缩影,城市副中心绿色空间的不断拓展,与通州区推进全区“三长联动”,做好林长制督查考核密不可分。通过推行林长制,通州区建立责任明确、协调有序、监管严格、运行高效的园林绿化资源保护发展机制,为副中心生态环境系统治理提供长效保障。

今年年初以来,区园林绿化局按照市园林绿化局和区委、区政府的要求,聚焦阶段性重点任务,以通州区总林长1号令和2号令统领,从严落实街道(乡镇)级林长、村(社区)级林长日常巡林制度;完成街道(乡镇)、社区(村)行政边界的第一轮修正工作,实施“三长联动”试点,进一步推动林、田、河“三长合一”,持续加强森林资源保护,不断筑牢生态安全屏障。通过全面推行林长制,全区园林绿化治理能力有明显提高,逐步实现“林长治”,打造京东生态文明建设的新高地。

通州区坚持“市统筹、区主责、镇运行、村落

实”的林长制工作机制,推进林长制运行能力建设。区园林绿化局加挂林长制办公室牌子,成立了工作专班承担林长制日常工作。“区委组织部、区委宣传部、区委综合考评办、区发改委、区城管委等21家单位为区林长制办公室成员单位。各乡镇街道均设立了林长制办公室,明确了日常工作承担机构。区林长办充分发挥服务区级林长,统筹指导基层林长制工作等职能作用,确保这项工作的落实和落地。”区园林绿化局相关负责人介绍。

据介绍,目前全区已完成林长制三级管理体系的建立。通州区总林长由区委书记和区长共同担任,区副总林长由区委副书记和分管区长担任,另外,还有27位区领导分别担任区级林长,对全区各属地进行划片指导;全区共划分网格1189个,三级林长已达2460人。“今年以来,区总林长针对不同阶段的不同任务,发布了两道总林长令,三级林长有条不紊地开展了林长巡林、调度;同时,围绕林长制体系,创新性开展‘枯死树清理专项行动’‘守好身边绿专项行动’等一系列工作,以体制机制为行动发力点,全力推进周边人居环境改善,助推园林绿化高质量发展。”区园林绿化局相关负责人表示。



落实管理主体责任 推进大运河文化旅游景区建设

为推进大运河文化旅游景区建设,区园林绿化局对标5A级旅游景区创建标准,落实管理主体责任,大运河森林公园管理处加挂北京(通州)大运河文化旅游景区管理中心牌子,做好智慧景区、创建宣传、全套VI设计及相关产品制作、咨询服务及设备采购4个软件项目建设,全力推进大运河文化旅游景区建设。目前,景区持续推进基础设施改造,燃灯塔及周边古建筑群风貌整体提升,文创工作重塑升级,宣传活动策划精彩纷呈,景区创建已经进入最终冲刺阶段。

同时,园林绿化局坚持做好文明游园引导,做好重大节假日游园管理,深化公园分级分类,

发布公园名录,普及公园管理条例,提高居民文明游园意识。通过与市公安局通州分局等六部门共同研究,建立协作机制和执法联动机制,不文明游园行为大幅减少。

下一步,通州区园林绿化局将始终坚持习近平生态文明思想,严格按照国家森林城市建设标准,持续拓展绿色生态空间,突出“蓝绿交织”建设理念,构建大尺度城市水绿空间格局。预计到“十四五”末期,全区森林覆盖率达36.5%,副中心居住区人均公园绿地500米服务半径覆盖率达95%,副中心人均公园绿地面积达20平方米,副中心城市绿化覆盖率达55%。